

城市锐评

发挥好医保个人账户家庭共济的惠民作用

■潘锋印

近日,江苏、安徽等地出台职工基本医疗保险门诊共济保障机制的实施意见或办法,规定个人账户资金可用于支付配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用。

我国职工医保制度实行统筹基金和个人账户相结合的模式。《2020年全国医疗保障事业发展统计公报》显示,2020年我国职工医保参保人数为3.45亿人。个人账户在职工医保制度改革过程中发挥了重要作用。

医保对于每个参保人来说非常重要,但在现实生活中,常常会出现这样的情况:同一个家庭里,有的人医保账户里的钱看病不够用,有的人账户里的钱很多,家庭成员之间不能共用,参保职工门诊保障不充分、共济保障功能发挥不明显等问题逐渐显现。如今,这一尴尬的情况发生了变化。江苏、安徽等地出台的职工基本医疗保险门诊共济保障机制的实施意见或办法,规定个人账户资金可用于支付配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,可实现家庭成员之间共济互助,将减少参保群众看病

费用支出,减轻家庭医疗负担,同时充分提高医保基金使用效率,更好发挥治病功能。

2021年4月,国务院办公厅印发的《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》明确提出,规范个人账户使用范围。可以用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用。探索个人账户用于配偶、父母、子女参加城乡居民医保等的个人缴费。医保个人账户家庭共济,意味着把全家人的个人账户资金汇集到一个池子里共同使用,这既可确保用于就医的“医保”属性不变,也可有效规避医保资金沉淀,同时不会带来“浪费”的风险。

其实,我国的社会保险法及相关实施规定等配套法律法规对医保卡家庭成员之间能否共享并未作出明确规定。应该说,医保卡里个人账户上的资金是私有的,个人私有财产家庭成员可以共同享有。由此,根据法理和伦理来说,家庭成员之间对个人财产利益应当共享。

医保个人账户可全家使用是惠及民生之举。实际上,目前全国已有浙江、重庆、青岛、郑州、哈尔滨等省市实现了医保个人账户全家共享。拓宽个人账户使用范围,允许家庭成员共济、共同使用,这不仅有利于减轻参保人员医疗费用负担,而且能惠及更广大人群,并可延伸到更多与医保相关的领域,实现制度更加公平、更可持续,从而更好地厚植医保制度惠及民生的初心。允许医保个人账户在家庭成员之间共济使用,也契合全国亿万参保人的福祉诉求。

当然,职工医保个人账户全家可用并不意味着放任不管。各省市的实施意见或办法都明确,个人账户使用范围扩大到职工本人及其配偶、父母和子女,支付范围扩大为在医保定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,以及在定点零售药店购买药品、医用耗材发生的由个人负担的费用。这为医保个人账户可全家使用划出了“红线”。相关部门要加强监督管理,加强对个人账户使用、结算等环节的审核,规范医保保障范围支出,强化对医疗行为和医疗费用的监管,严厉打击欺诈骗保行为,确保医保资金安全高效使用。

察言观社

上海上线“早餐地图”
饱含浓浓民生情怀

■李英锋

早餐关系着百姓切身的获得感。2021年,早餐工程列入上海市委、市政府民心工程,早餐示范点建设列入市政府为民办实事项目。这一年,上海市新增早餐网点1764个,早餐工程确定的3年目标已经在2年内实现。据媒体报道,上海于近日上线“早餐地图”,“随申办”、支付宝都可查找身边的早餐网点,上海用数智赋能为百姓营造晨间幸福。

一日三餐中,早餐尤为重要。上海市瞄准不同社区、不同群体居民的早餐发力,精心打造早餐工程,绘制“早餐地图”,为市民办实事,增强了居民早餐消费的便利性、丰富性和获得感,既满足了人们的口腹之需,又焐热了民众的心。

“早餐地图”上的每一个标记,都对应着城市空间里一个热气腾腾的早餐网点。上海市把建设足够数量的早餐供应点作为早餐工程的基础项目,引导各类市场主体在新建成的安置小区、互联网从业人员聚集区、青年公寓、大学城等场所布局设点,不断织密早餐供应网络。在此基础上,上海市统一设计并发布“上海早餐”三大标识,积极推广应用,近1.5万个早餐门店统一张贴标识,近400个网点安装“上海早餐”灯箱。早餐网点的数量越来越多、覆盖范围越来越广、身份越来越透明,为人们识别和选择提供了方便。

上海市的早餐网点不仅包含了传统的供应模式,还拓展出了自助早餐机、智能取餐柜、无人早餐车、汽车餐厅、社区食堂等多种新型点餐、智慧点餐模式,这些信息都收录在“早餐地图”中,为地图导航提供了大数据支撑,助力“早餐地图”实现了精准可视化。通过“早餐地图”,人们可以快捷查找身边的早餐网点,选择需要的食物;可以在通勤路上下单,到柜(店)取餐,让后台的数据代替人“跑腿”。

“早餐地图”中链接的很多早餐网点还在口味上积极做文章,不仅供应居民熟悉的传统早点,还供应西式口味的早点,为早餐消费提供了多样化选择。此外,上海市顺应不同人群对健康早餐的不同需求,在出台《早餐营养优化计划》,针对“三高”、糖尿病患者及老年养生人群、儿童、青少年推出近百款营养健康早餐单品的基础上,把指导早餐企业继续增加低热量、减盐、减油、减糖产品和粗粮、果蔬等健康特色早餐供应,作为下一步“早餐地图”绘制的重点,必将给“早餐地图”涂上更“绿”的健康色,效果令人期待。

民生实事,必作于细。民众的需求,就是政府努力的方向,就是政府工作的着力点。近年来,不少地方以人民的需求为导向,从一些民生的细节切入,发布了“摆摊地图”“积水地图”“蚊子地图”“红叶地图”等特色地图,为民众提供特色“导航”服务,赢得了社会好评。显然,“早餐地图”和上述特色地图一样,也是一份“民生地图”。这样的民生地图关乎政府治理能力和工作精细化水平,关乎民众的生活福祉,多多益善。

必须申报

记者1月4日从国家网信办获悉,国家网信办等十三部门近日联合修订发布《网络安全审查办法》。办法明确,掌握超过100万用户个人信息的网络平台运营者赴国外上市必须向网络安全审查办公室申报并接受网络安全审查。

新华社发 徐骏作



微言微语

遏制算法推荐乱象,净化互联网信息服务环境

背景

近年来,算法应用在给经济社会发展注入新动能的同时,算法歧视、“大数据杀熟”、诱导沉迷等算法不合理应用对正常的生产生活秩序造成了不良影响,阻碍了互联网信息服务健康发展。针对这些问题,国家网信办等四部门联合发布《互联网信息服务算法推荐管理规定》向各种算法乱象亮出“利剑”。

①新华时评:滥用算法会扰乱正常的信息传播秩序、市场秩序和社会秩

序,挑衅意识形态安全、社会公平公正和网民合法权益,必须加以治理整顿,促使其回归正确轨道,更好地为经济社会健康发展服务。法律法规的价值全在于执行落实。期待《互联网信息服务算法推荐管理规定》能得到切实执行,使算法技术在尊重用户、造福社会的前提下实现规范健康发展。

②余建斌:此次规定的出台,明确了用户可以选择关闭算法推荐,可以拒绝使用其个人的特征数据的算法推荐服务,同时也规定不得根据消费者的偏

好、交易习惯等特征利用算法在交易价格等交易条件上实施不合理的差别待遇等,从而遏制大数据杀熟的不良之风。可以说,这是从技术源头对算法滥用作出了正本清源。

③《经济日报》:给算法以“说法”,在互联网信息服务领域出台具有针对性的算法推荐规章制度,是顺应国际算法治理趋势的重要举措,有助于我国参与国际算法治理合作,在全球范围内发挥算法治理引领作用。给算法以“说法”,是防范化解安全风险和提升监管能力水平的需要。